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МАТЕРІАЛИ З ІСТОРІЇ РУХУ СЕЛЯНСТВА СУМЩИНИ НА ПОЧАТКУ ХХ СТ. У ФОНДАХ МІСЦЕВОГО ОБЛАСНОГО АРХІВУ

Історія селянського руху Сумщини на початку ХХ століття не є новою для історичної науки. Окремі аспекти проблеми достатньо висвітлені у численних академічних [15; 16; 17; 18;], монографічних виданнях [1; 2; 20; 21; 24; 26; 32; 34], у збірниках документів та матеріалів [27; 31], у наукових статтях [19; 22] та у краєзнавчих розвідках [14; 23; 28; 30; 33]. Безперечно, названі вище роботи ґрунтовні і містять великий фактичний матеріал. Але при вивченні аграрного руху на Сумщині, більшість дослідників опрацьовували фонди державних центральних історичних архівів міст Києва, Санкт-Петербурга, Москви, а місцевий обласний архів залишався майже поза їхньою увагою. Це дало нам привід для пошуку нових документів і матеріалів у фондах державного обласного архіву м. Суми.

У фонді Конотопської міської управи (ф.814) нами вперше виявлено “Письмо казаков и крестьян с. Шаповаловки Конотопського уезда на Манифест 17 октября 1905 года”, в якому селяни називають справжні, на їх думку, причини селянського руху. Фонди поліцейського пристава 1-го стану Роменського повіту (ф.1063) та Роменського повітового поліцейського управління (ф.1089) містять інформацію, яка викладена в секретних циркулярах розпоряджень та в листуванні Департаменту поліції, Полтавського губернатора, повітових справників та станових приставів про виступи селян на аграрному та політичному ґрунті, про їх арешти та таємні нагляди за неблагонадійними селянами. Ці фонди мають рапорти та протоколи про події, які носили аграрний та політичний характер в місті та повіті за 1905 – 1917 роки.

Фронтальне вивчення перелічених вище та інших фондів Сумського обласного державного архіву дає змогу значно розширити кількісні рамки селянського руху в досліджуваний період, помітно доповнити його форми, характеристику, спрямованість тощо.

У своїй основі селянські виступи мали стихійний і неорганізований характер. Селяни вимагали розподілу поміщицьких земель, захоплювали в панських економіях зерно, сіно, насіння, сільськогосподарський інвентар, худобу тощо. Однією з найпоширеніших форм боротьби з поміщиками були підпали. Недаремно князь Щербатов у жовтні 1905 року сповіщав Роменського справника: “Обращаюсь к Вам с покорнейшей просьбой оградить наши Хоружевскую и Бабинскую экономии от ежедневных поджогов” [5, 2].

З метою послаблення селянського руху уряд вирішив дещо поступитися перед селянами. Зважаючи на це, він оголосив маніфест від 3 листопада 1905 року “Про поліпшення добробуту та полегшення становища селянського населення”, за яким викупні платежі на землю з колишніх поміщицьких, державних та удільних селян зменшувалися з 1 січня 1906 року наполовину, а з січня 1907 року – повністю скасовувались [25, 64]. Проте цей маніфест, як і „Маніфест 17 жовтня”, не зупинив хвилю селянських виступів, кількість яких продовжувала зростати. 28 листопада 1905 року козаки та селяни села Шаповалівки, Конотопської волості Чернігівської губернії, під час обговорення Маніфесту 17 жовтня, підготували звернення до міської управи. В ньому акцент робився на тому, що винуватцем всіх смут, розгромів, арештів є ніхто інший, як поліція та начальство, яке не хоче визнавати Маніфест. Шляхи вирішення всіх смут вони вбачали у “...скликанні Установчих зборів на основі загального, рівного, прямого і таємного виборчого права; відмінені посиленої охорони, яка тільки заважає впровадженню в життя громадянських законів; звільненні політв’язнів”. Далі вони вимагали наступні покращення для підняття правового і економічного добробуту селян: відмінити всі податки; віддати землю тим, хто її обробляє; ввести обов’язкове навчання до 16 років, за рахунок держави; звільнити з посад земських начальників і чинів поліції, і замінити їх на “поліцію від народу”; скликати народний вибірний суд, який би обирався теж народом [6, 2].

З кожним роком у селян довіра цареві падала, крім економічного забарвлення аграрного руху додався ще й політичний. Селяни охоче збиралися на антиурядові мітинги, де мова йшла про шляхи знищення як самодержавства так і кріпосницьких пережитків. Так, 16 липня 1907 року в селі Талалаївка на мітингу розглядалися питання про організацію бойових дружин на селі, які допоможуть знищити всіх поміщиків. Немісцевий оратор наголошував, що Третя Дума буде обиратися з багатіїв, тому її треба бойкотувати. Потрібно домагатися Установчих зборів [4, 7]. Як правило подібні сходки для багатьох селян закінчувалися арештом.

Революційні події 1905 –1907 рр. змусили царизм вкотре приділити аграрному питанню велику увагу, оскільки селянство рішуче виступило з вимогою конфіскації поміщицької і націоналізації всієї землі. Але царський указ 9 листопада 1906 р та закон 14 червня 1910 р. не вирішили питання селянського малоземелля, а тільки замінили його питанням про форму землеволодіння. Це не могло задовольнити широкі селянські маси, котрі очікували не такої “землі” і не такої “волі”. Тих же селян, які наважувалися вийти з общини, чекало масове обурення з боку односельців. Їм заборонялося приходити до церкви, на сільські сходи або їх взагалі виганяли з села [8, 1]. Залякування селянами своїх односельців, які приймали рішення вийти з общини, простежується від початку і до кінця реформи. М. Буринін, мешканець с. Люджі, Охтирського повіту Харківської губернії, читаючи якусь книжку постійно лякав мешканців свого села тим, що влада готує вагони для тих, хто вийде з общини, щоб вивезти їх у Сибір [7, 1]. Більшість селян все-таки вороже ставились до столипінських аграрних перетворень. Можливо це пояснюється тим, що в них ще не загоїлася та рана, яку їм було завдано під час реформи 1861 року. Вони не хотіли бути обдуреними ще раз.

Всупереч трактуванням у радянській історіографії про “насильницький” шлях виходу з общини, зазначимо, що ця акція, як стверджують архівні матеріали та документи, відбувалася в Україні на добровільних засадах. Адміністративні методи застосовувалися лише в тому випадку, коли були очевидними і перешкоджали виходу із общин прагнення завести незалежне господарство, небажання зменшити свій земельний наділ майбутніми переділами тощо. Наприклад, Міністерство внутрішніх справ з 27 листопада 1910 року почало отримувати постійні клопотання місцевої влади про дозвіл взяття під стражу тих селян, які займаються агітацією проти впровадження аграрного закону. На що відповідь була така: “Его Высокопревосходительство изволили приказать, чтобы по такого рода делам административная высылка применялась только в самых крайних случаях при допущении виновными насильственных действий при проведении в жизнь этих законов и не иначе как по тщательном обсуждении конкретных обстоятельств каждого дела” [3, 3].

З літа 1911 року в Департамент поліції стали надходити безперервні листи, що серед селян різних губерній Імперії ходять слухи про переділ землі, який повинен відбутися в 1912 році. Очікуване наділення селян землею повинно статися за рахунок казенних і поміщицьких земель. До речі, у останніх будуть залишені тільки садиби. У зв’язку з цим віртуальним “законопроектом” серед селян почастішали випадки непокори, щодо укріплення землі, очікуючи все-таки отримати свій наділ з поміщицьких угідь [3, 108]. Тому всім поліцмейстерам та повітовим справникам були розіслані вказівки віце-губернатора м. Полтава щодо попередження агарного вибуху за даними обставинами.

Численні документи ДАСО ще раз переконують, що головною причиною селянських невдоволень на початку ХХ ст. були бідність і малоземелля селян. Це призводило до форм і методів боротьби, які були спрямовані перш за все на отримання землі. Селяни громили і підпалювали економії, рубали поміщицький ліс, випасали худобу на економічних луках тощо. З 1906 року додалася ще одна форма боротьби, пов’язана з впровадженням в дію столипінської аграрної реформи. Знайдено багато нових документів з історії селянського руху на Сумщині, що переконує у необхідності подальшої наукової розробки проблеми.
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