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На сучасному етапі вдосконалювання вищої  професійної освіти акцент робиться не стільки на передачу системи знань, скільки на розвиток здібності самостійно отримувати знання, орієнтуватися у швидкому потоці інформації.  Проблема організації самостійної роботи особливо актуальна у процесі навчання іноземної мови (ІМ) за професійним спрямуванням, оскільки це дисципліна, що вимагає постійного самостійного вивчення. Останнім часом скорочуються навчальні години, які відводились на аудиторне вивчення ІМ. При цьому цілі навчання передбачають підготовку спеціалістів, які володіють ІМ на рівні, що дозволяє здійснювати безпосереднє спілкування із зарубіжними партнерами у професійній діяльності [3]. Такий кінцевий результат, зважаючи на невелику кількість годин аудиторної роботи може бути досягнутий тільки завдяки ціленаправленій організації самостійної роботи студентів (СРС). Загальновідомий вислів “мові неможна навчити, мову можна тільки вивчити” можна перефразувати наступним чином: мові можна навчити тільки тоді, коли буде раціонально організована самостійна робота студентів. Вивчення практичного стану організації СРС у немовних ВНЗ засвідчило недостатній рівень готовності студентів до здійснення самостійної роботи. Тому актуальним постає питання про необхідність вдосконалення методів, форм організації СРС з ІМ з урахуванням цілей і змісту професійної підготовки студентів, поєднанням традиційних методів і прийомів роботи з новітніми технологіями. 
У нашому дослідженні під СРС з ІМ за професійним спрямуванням ми розуміємо таку форму організації та реалізації навчально-пізнавальної діяльності, яку спрямовує і контролює викладач або сам студент у відповідності з програмою навчання та індивідуальними потребами на аудиторних заняттях або у позааудиторний час з метою оволодіння мовою в професійних цілях. 

Модель самостійної навчальної діяльності студента представляє собою складну систему таких елементів, як взаємодія між студентом, викладачем і предметом вивчення; формування навичок і розвиток умінь в різних умовах (в аудиторії і вдома); зовнішній і внутрішній контроль/ самоконтроль за навчальною діяльністю, що виконується з різним ступенем самостійності.

Зважаючи на специфіку предмета “Іноземна мова за професійним спрямуванням” та психологічні особливості оволодіння ІМ як засобом спілкування, найбільш типовими варіантами взаємодії за характером управління діяльністю студента можна виділити такі:

а) безпосередня  і повністю керована викладачем СРС;

б) повністю опосередковано-керована викладачем СРС;

в) частково опосередковано-керована викладачем СРС. 
Навчально-методичне забезпечення є засобом управління самостійною роботою і має містити систему завдань з урахуванням рівня підготовки, цілей і етапів навчального процесу, різного ступеня складності (репродуктивні, продуктивні і творчі), орієнтовані на вдосконалення всіх видів мовленнєвої діяльності.  
Проаналізувавши низку методичної літератури, ми виділяємо такі навчально-методичні засоби:  навчальний посібник, тексти для домашнього читання, довідкова література,  аудіо та відео матеріали, комп’ютерні навчаючі програми, ресурси Інтернет, електронні словники та енциклопедії; Мовний портфель. 
Навчальний посібник для СРС має бути комплексом навчальних матеріалів, організованих у певну методичну систему відповідно до конкретних цілей і умов навчання, зокрема професійно орієнтованого вивчення іноземної мови у немовних ВНЗ.
 Важко переоцінити значення самостійної роботи з довідковою літературою. Особливу увагу слід звернути на роботу зі словниками вузької професійної спрямованості, а також з електронними словниками. Комп’ютерні програми, мультимедійні засоби, Інтернет ресурси – ефективні засоби навчально-методичного забезпечення самостійної роботи. Їхніми особливостями є інтерактивність; використання комплексу засобів для презентації інформації: тексту, графіки, звуку, відео; індивідуалізація навчання; моделювання ситуацій спілкування, швидкий зворотній зв’язок; самоконтроль [5]. Великі можливості для активізації СРС надає використання програми для створення мультимедійних презентацій в програмі Microsoft PowerPoint. Впровадження комп’ютерних технологій покликане створити умови для вироблення навичок й умiнь працювати самостiйно (це випливає iз специфiки роботи з комп’ютерними програмами); дає можливiсть здiйснити диференцiйований та iндивiдуальний пiдходи як у виборi матерiалу, так i в темпах роботи окремих студентiв; підтримує психологічний комфорт: у студентів не виникає страху робити помилки, що особливо важливо для невпевнених студентів з низьким базовим рівнем володіння ІМ; сприяє розширенню та поглибленню знань з фаху (iнформацiйнi можливостi комп’ютерної мережi необмеженi); ставить студента перед необхiднiстю глибоких знань з ІМ без яких неможливе одержання професiйно-орiєнтованої інформації з зарубіжних джерел. Впровадження комп’ютерних технологій в навчальний процес з ІМ додає нового статусу самостійній роботі, в рамках якої навчання, яке є індивідуальним і самостійним за формою, стає контрольованим та керованим за  своєю суттю. 
 Методисти-науковці (Конишева А.В., Коряковцева Н.Ф., Пасов Е.І.) радять у організації СРС застосовувати функціонально-змістовні та лексико-граматичні таблиці. Заслуговують уваги й використання логіко-змістовних моделей, що надають можливість вправляти студентів у всіх видах мовленнєвої діяльності, а також забезпечують диференціацію навчання. Вважаємо за доцільне використовувати пам’ятки-інструкції, що  допомагають студентам оволодівати навичками ступеневих дій і є гарним засобом опосередкованого керівництва СРС.  
Останнім часом велике значення в організації СРС набирає мовний портфель (МП) типу Language Learning Portfolio (4, 7). Основна функція якого полягає у розвитку автономності до вивчення ІМ, що особливо актуально для студентської аудиторії. Впровадження МП означає вихід на новий рівень самосвідомості студента, де він вибирає, оцінює, контролює процес навчання, роблячи його безперервним і сталим. Ми вважаємо, що  МП є найбільш ефективним засобом автономного вивчення ІМ, оскільки він забезпечує студентів критеріями визначення рівня володіння ІМ на певний відрізок часу, механізмами самоконтролю, планування процесу власного навчання, інструкціями та рекомендаціями для формування іншомовної  професійно орієнтованої компетенції.  

Організовуючи СРС з ІМ за професійним спрямуванням, ми вважаємо за доцільне найбільше уваги приділяти таким напрямкам:

- робота над спеціально підібраними текстами, що відображають специфіку спеціальностей;

- вивчення словника-мінімуму, що відноситься до професійної підмови спеціальності, з включенням термінологічного мінімуму; 
- активізація лексичного матеріалу з вивчених тем;

- активізація граматичного матеріалу на базі лексики з фаху;

- практика перекладу з іноземної мови на рідну і з рідної на іноземну текстів за фахом; 
- вивчення спеціальних тем професійної спрямованості для розвитку усного мовлення; 
- оволодіння навичками написання ділової кореспонденції, складання ділових листів, угод, контрактів;
- науково-дослідницька робота студентів (підготовка доповідей та участь у науково-практичних студентських конференціях).

Педагогічне керівництво самостійною роботою здійснюється у формі порад, консультацій, застосування різних методичних прийомів, контролю за ходом та якістю її виконання. Викладач має спланувати якого змісту і обсягу буде самостійна робота, дібрати завдання для студентів з поступовим зростанням рівня самостійності, проконсультувати щодо послідовності виконання, вимог до якості результатів, здійснити рефлексію.  
Проведений аналіз наукових досліджень і особистий досвід роботи дозволяють визначити вимоги до  організації СРС з ІМ за професійним спрямуванням:

- мовленнєва та професійна спрямованість; 

- мотиваційне забезпечення самостійної діяльності;

- забезпечення високої активності розумово-мовленнєвої діяльності ;

- врахування рівня готовності студентів до самостійної діяльності;

- вибір методів, форм організації СРС залежно від цілей навчання; 

- наявність комплексу навчально-методичного забезпечення; 

- здійснення індивідуального і диференційованого підходу; 

- врахування цілей, етапу фахової підготовки студентів; 

- узгодженість змісту СРС з ІМ зі змістом навчальних дисциплін з фаху;

- здійснення контролю та самоконтролю;

- систематичність і регулярність організації СРС. 

Лише за умови належного керівництва самостійною роботою студентів можна створити таку атмосферу навчального процесу, коли частка безпосередньої участі студентів у вивченні ІМ за професійним спрямуванням  максимально збільшується, вони починають відчувати необхідність працювати самостійно, розуміти суть процесу оволодіння ІМ, формується їх готовність до безперервної самоосвіти. 
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